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Описание исследования

• Всероссийский опрос «Экспресс» 
Целевая аудитория: население Российской Федерации от 18 лет и старше
Объем выборки: 1600 респондентов

• Количественный опрос жителей ДФО
Целевая аудитория: население Дальневосточного федерального округа от 18 

лет и старше
Объем выборки:  8000 респондентов

• Количественный опрос молодежи ДФО
Целевая аудитория: молодые люди в возрасте от 16 лет до 35 лет получившие 

среднее профессиональное или высшее профессиональное образование в 
ДФО за последние 5 лет (работающие или находящиеся в поисках работы)

Объем выборки: 1500 респондентов

• Количественный опрос работодателей ДФО
Целевая аудитория: Топ-менеджеры и руководители HR-службы компаний, 

которые осуществляют свою деятельность в субъектах ДФО и в которых за 
последние 3 года принимали на работу молодых специалистов

Объем выборки: 1200 респондентов
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Lfkmybq Djcnjr 

Как вы думаете, какие регионы России на сегодняшний день обладают наибольшим потенциалом для 
социального и экономического развития? (% от опрошенных жителей России, не более трех ответов)

Центр России

Крымский полуостров

Юг России

Дальний Восток

Сибирь

Урал

Северо-Кавказ

Северо-Запад России

Приволжье

Затрудняюсь ответить

Потенциал развития Дальнего Востока в восприятии 
россиян

В общественном сознании россиян 
постепенно закрепляется 
восприятие  Дальнего Востока как 
одного из наиболее перспективных, 
обладающих наибольшим 
потенциалом для социально-
экономического развития.

Если в 2016 году для россиян 
было наиболее заметно то 
повышенное внимание, которое 
уделяется развитию Крыма и 
Юга России, то за последний год 
внимание сместилось в сторону 
проектов и программ, связанных 
с развитием Дальнего Востока.
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По вашему мнению, какие возможности, преимущества сегодня есть на Дальнем Востоке, которые бы 
делали жизнь там привлекательной? (% от опрошенных жителей России, не более пяти ответов)

Возможность хорошо зарабатывать,
обеспечивать свою семью

Благоприятная экологическая обстановка

Доступное жилье и социальное обеспечение

Близость к регионам Юго- Восточной Азии

Возможность для карьерного и 
профессионального роста

Возможность работы по специальности

Возможность для образования и развития 
детей

Развитая инфраструктура
(в том числе транспортная)

Возможность спортивного и культурного 
досуга

Другое

Затрудняюсь ответить

Базовые представления о жизни на Дальнем Востоке

Стереотип восприятия Дальнего 
Востока как  макрорегиона с 
высокими зарплатами является 
устойчивым.
Геополитические процессы 
оказывают влияние на 
формирование позитивного 
имиджа регионов ДФО – близость к 
регионам Юго-Восточной Азии 
выступает для россиян в качестве 
фактора притяжения (связывается 
с новыми перспективами и 
возможностями)К числу базовых факторов 
привлекательности Дальнего 
Востока россияне относят 
благоприятные условия для 
решения жилищных проблем, а 
также реализацию эффективных 
программ социальной 
поддержки населения 
макрорегиона. 
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Восприятие ситуации на Дальнем Востоке 
россиянами 
Если рассматривать ситуацию на Дальнем Востоке в целом, как вам кажется, она скорее благополучная, 
удовлетворительная или критическая? (% от жителей России)

Ситуация скорее 
благополучная

Ситуация скорее 
удовлетворительная

Ситуация скорее 
критическая

2017 2016 2015

Затрудняюсь 
ответить

В целом доля россиян, 
оценивающих ситуацию на 
Дальнем востоке как 
благоприятную, постепенно растет 
(при снижении доли негативных 
оценок). 
По сравнению с 2015 годом 
увеличилась доля тех, кто слабо 
информирован о процессах, 
происходящих на Дальнем Востоке, 
что в определенной степени 
обусловлено повышением  
внимания к внешнеполитической 
повестке. 
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Сейчас мы будем говорить об отдельных аспектах жизни простых людей, а вы скажите, по вашим 
представлениям, по этим направлениям жизнь на Дальнем Востоке лучше, хуже или не отличается от 
жизни в вашем родном городе? (% от опрошенных жителей России, разница между положительными и 
отрицательными ответами, без затруднившихся ответить)

Дальний Восток: факторы притяжения 

 
2017 2016 2015

Экологическая безопасность 40 28 34

Возможности для открытия собственного бизнеса 30 24 25

Отношения между людьми 30 23 30

Возможности для улучшения жилищных условий 23 21 14

Возможности для трудоустройства 22 27 27

Условия для создания семьи, рождения детей 17 7 8

Уровень жизни 3 -3 -1

Безопасность 0 -3 -10

Насыщенность, разнообразие культурной жизни 0 -20 3

Качество образовательных услуг -6 -13 -7

Все чаще россияне рассматривают 
регионы Дальнего Востока как  
более экологически 
благоприятные, чем другие 
территории. 

Восприятие региона как 
перспективного и активно 
развивающегося лежит в основе 
убеждений, что открыть 
собственное дело и вести бизнес на 
Дальнем Востоке гораздо проще, 
чем в других субъектах РФ. Активное обсуждение проблем, 
связанных с решением задачи 
демографического развития 
Дальнего Востока, лежит в основе 
убеждений, что в регионах ДФО 
созданы наиболее благоприятные 
условия для создания семьи и 
рождения детей. 
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Какие характеристики из перечисленных лучше подходят описанию процессов, связанных с развитием 
Дальнего Востока? (% от опрошенных жителей России, % от опрошенных жителей ДФО, не более трех 
ответов)

Восприятие процессов развития Дальнего Востока

Опережающий

Ускоренный

Приоритетный

Прорывной
Инновационны

й
Современный

Депрессивный

Отсталый

Запущенный

Медленный

Пассивный

Стабильный

Другое

ДФОРосси
я

Однако если в восприятии россиян 
доминируют позитивные 
характеристики восприятия 
Дальнего Востока, то среди 
дальневосточников достаточно 
выражены пессимистические 
оценки. 

Декларируемые на федеральном 
уровне стратегические цели и 
задачи, связанные с развитием 
макрорегиона, формируют у 
дальневосточников особый запрос 
на ощутимые перемены. Динамика изменений 
воспринимается 
дальневосточниками как 
недостаточная (хотя в реальности 
многие из мер, направленных  на 
развитие Дальнего Востока, носят 
долгосрочный характер, и 
населению ощутить эффект 
непосредственно после запуска 
программ вряд ли возможно). 
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Если говорить о вашем регионе, вы в целом довольны или не довольны положением дел в регионе? 
(% от опрошенных жителей ДФО, разница между положительными и отрицательными ответами)

Восприятие социально-экономической ситуации 
дальневосточниками 

 2017 2016 2015

Все опрошенные 5 4 12

    

Чукотский автономный округ 22 26 24

Сахалинская область 24 23 -19

Республика Саха (Якутия) 11 15 26

Приморский край -4 4 18

Камчатский край 11 1 3

Хабаровский край 17 0 16

Амурская область -5 -6 5

Магаданская область 1 -6 10

Еврейская автономная 

область
-29 -32 -23

Наиболее депрессивным регионом 
Дальнего Востока является Еврейская 
АО, где доля неудовлетворительно 
оценивающих ситуацию является 
стабильно высокой. 
Наблюдается стабильный рост 
неудовлетворенности населения 
социально-экономической ситуацией  
в Приморском крае.
В то же время на Камчатке все больше 
жителей позитивно оценивают 
положение дел в регионе. 

В ряде субъектов ДФО население 
очень чувствительно реагирует на 
любые изменения. Нестабильность 
экономической ситуации в 2016 году в 
целом по стране была болезненно 
воспринята населением Хабаровского 
края, в то время как стабилизация 
ситуации способствовала росту 
социального оптимизма. 
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Если говорить о вашем регионе, Вы в целом довольны или не довольны положением дел в регионе?
(% от опрошенных жителей России, % от опрошенных жителей ДФО, разница между положительными и 
отрицательными ответами)

Оценка положения дел в регионе

0
СФ
О

11
Республика 

Саха 
(Якутия)

11

- 4

17

- 5

1  
Магаданская

 область

22 
Чукотский 

АО

- 29 
Еврейская 

АО

Амурска
я
область

24

Хабаровский 
край

Сахалинская
 область

Приморский 
край

Камчатский
 край

- 1
СКФ
О

46
ЦФО

26
ЮФО

30
СЗФ
О

17
УФО

17
ПФО

Общее восприятие социально-экономической  ситуации населением регионов ДФО сопоставимо с тем, как 
оценивают положение дел в регионах своего проживания жители большинства территорий РФ.  Значимые 
различия наблюдаются лишь в сравнении с ЦФО, СЗФО.  Ситуация в Южном ФО, который многие 
потенциальные мигранты из ДФО рассматривают  в качестве территории для переезда, более благополучна 
(однако различия не столь значимы, как между регионами ДФО и ЦФО).
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За последние 2-3 года жизнь в вашем регионе улучшилась, ухудшилась или осталась без изменений?
(% от опрошенных жителей России, % от опрошенных жителей ДФО, разница между положительными и 
отрицательными ответами)

Оценка положения дел в регионе

0
СФ
О

7
Республика 

Саха 
(Якутия)

6

- 15

- 2

- 5

   - 18  
Магаданская

 область

- 11
Чукотский 

АО

- 28 
Еврейская 

АО

Амурска
я
область

28

Хабаровский 
край

Сахалинская
 область

Приморский 
край

Камчатский
 край

8
СКФ
О

19
ЦФО

5
ЮФО

5
СЗФ
О

- 5
УФО

- 8
ПФО

Регионы Дальнего Востока достаточно чувствительно отреагировали на нестабильность социально-
экономической ситуации в последние годы. И если процессы, связанные со стабилизацией и восстановление 
экономики для отдельных регионов ДФО стали заметны, то население отдельных субъектов ДФО  все еще 
ощущает на себе негативные последствия кризисного периода.  
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Изменилось ли ваше материальное положение за 
последний год, если изменилось, то оно 
улучшилось или ухудшилось? (% от опрошенных 
жителей ДФО, разница между положительными и 
отрицательными ответами)

Общая оценка материального положения 

Как вы думаете, через год ваша семья будет жить  
хуже, лучше или так же как сейчас? (% от опрошенных 
жителей ДФО, разница между положительными и 
отрицательными ответами)

26
Республика 

Саха 
(Якутия)

12

8

14

20

6  
Магаданская

 область

15
Чукотский 

АО

6
Еврейская 

АО

Амурска
я
область

20

Хабаровский 
край

Сахалинская
 область

Приморский 
край

Камчатский
 край

- 2
Республика 

Саха 
(Якутия)

 -15

- 15

- 18

 - 14

  - 22  
Магаданская

 область

- 1
Чукотский 

АО

- 19
Еврейская 

АО

Амурска
я
область

- 8

Хабаровский 
край

Сахалинская
 область

Приморский 
край

Камчатский
 край

Наиболее ощутимое негативное влияние нестабильной экономической ситуации на материальное положение 
населения в течение последнего года оказало на жителей Магаданской и Еврейской АО, что обуславливает и 
высокую долю пессимистичных прогнозов развития ситуации. Более стабильно чувствует себя население 
Республики Саха (Якутия), что обуславливает оптимистичность восприятия будущего. А Амурской области 
наиболее высок дисбаланс между оценкой динамики ситуации и прогнозами ее развития на будущее, что может 
базироваться на наблюдаемых населением позитивных трендах. 
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Давайте поговорим о жилищной политике. Вы удовлетворены или не удовлетворены следующими 
составляющими жизни? (% от опрошенных жителей ДФО, разница между положительными и 
отрицательными ответами)

Оценка жилищной политики

 Комфортность 
условий проживания

Качество и 
надежность 

предоставляемых 
коммунальных услуг

Уровень развития 
жилищной 

инфраструктуры
Доступность платы за 
коммунальные услуги

Республика Саха (Якутия)
2017 9 -2 -11 -39
2016 10 0 -16 -35

     

Камчатский край 2017 6 18 -30 -58
2016 15 7 -24 -52

     

Приморский край 2017 3 2 -22 -31
2016 31 3 -10 -29

     

Хабаровский край 2017 16 15 -2 -53
2016 15 13 -4 -46

     

Амурская область 2017 17 0 -11 -36
2016 26 6 -17 -44

     

Магаданская область 2017 11 13 -29 -55
2016 19 14 -14 -50

     

Сахалинская область 2017 15 15 -6 -25
2016 19 7 0 -30

     

Еврейская автономная 
область

2017 4 2 -19 -45
2016 19 1 -25 -45

     

Чукотский автономный 
округ

2017 28 19 -21 -6
2016 33 15 -19 -8
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Поговорим о медицине. Вы в целом удовлетворены или не удовлетворены следующими составляющими 
предоставления медицинской помощи? (% от опрошенных жителей ДФО, разница между 
положительными и отрицательными ответами)

Оценка здравоохранения

 Доступность 
медицинских услуг

Качество 
обслуживания в 
медицинских 
организациях

Возможность получения 
высококвалифицированно
й медицинской помощи

Республика Саха (Якутия)
2017 -17 -21 -33
2016 -35 -28 -44

    

Камчатский край 2017 -35 -30 -57
2016 -50 -42 -56

    

Приморский край 2017 -31 -33 -39
2016 -46 -38 -51

    

Хабаровский край 2017 -25 -31 -35
2016 -40 -31 -42

    

Амурская область 2017 -16 -13 -39
2016 -40 -32 -43

    

Магаданская область 2017 -24 -20 -44
2016 -34 -31 -46

    

Сахалинская область 2017 -26 -23 -44
2016 -37 -28 -40

    

Еврейская автономная область 2017 -40 -30 -50
2016 -55 -43 -53

    

Чукотский автономный округ 2017 -22 -13 -47
2016 -24 -17 -44

Качество и доступность 
медицинских услуг 
является одним из 
базовых факторов 
неудовлетворенности 
населения Дальнего 
Востока в течение всего 
периода наблюдений (с 
2015 года). Однако за 
последний год удалось 
достигнуть значимых 
изменений, связанных с 
повышением качества 
обслуживания в 
медицинских 
организациях и 
доступности 
медицинских услуг. 
Наиболее проблемным 
сегментов в системе 
здравоохранения на 
Дальнем Востоке 
продолжает оставаться 
возможность 
предоставления 
высококвалифицированн
ой медицинской помощи.  
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Стоимость авиабилетов и доступность Интернета

Если говорить о жизни в вашем регионе, вы целом 
удовлетворены или не удовлетворены 
транспортными услугами, в частности 
Стоимостью авиабилетов 
(% от опрошенных жителей ДФО, разница между 
положительными и отрицательными ответами)

Удовлетворены ли вы доступностью и качеством 
подключения к сети «Интернет» (в том числе 
возможностью получения высокоскоростного 
доступа к сети)? (% от опрошенных жителей ДФО, 
разница между положительными и отрицательными 
ответами)

- 9
Республика 

Саха 
(Якутия)

8

50

48

35

  - 7  
Магаданская

 область

- 78 
Чукотский 

АО

34
Еврейская 

АО

Амурска
я
область

20

Хабаровский 
край

Сахалинская
 область

Приморский 
край

Камчатский
 край

- 70
Республика 

Саха 
(Якутия)

- 69

- 33

- 54

- 45

  - 66  
Магаданская

 область

- 67
Чукотский 

АО

- 33
Еврейская 

АО

Амурска
я
область

- 48

Хабаровский 
край

Сахалинская
 область

Приморский 
край

Камчатский
 край

Проблема удаленности территорий Дальнего Востока от федерального центра формирует особый запрос на 
повышение доступности транспортного сообщения, активное развитие новых коммуникационных технологий. 
Стоимость авиабилетов продолжает оставаться для ряда субъектов ДФО одним из ключевых факторов 
неудовлетворенности населения. Для ряда территорий Чукотки, Якутии и Магаданской области продолжает быть 
актуальной проблема низкого уровня покрытия сети Интернет и скорости связи.
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Семейные стратегии 

Планируете ли вы/ваша семья рождение ребенка 
в течение ближайших 3 лет?
(% от опрошенных жителей ДФО, разница между 
положительными и отрицательными ответами)

Где бы вы хотели, чтобы жили ваши дети, если бы 
у вас была возможность выбора?
(% от опрошенных жителей ДФО, разница между теми, кто 
хочет, чтобы их дети и жили в пределах ДФО и теми, кто 
хочет чтобы их дети жили за пределами ДФО)

- 19
Республика 

Саха 
(Якутия)

- 14

17

- 7

1

  - 37  
Магаданская

 область

- 30 
Чукотский 

АО

1
Еврейская 

АО

Амурска
я
область

- 2

Хабаровский 
край

Сахалинская
 область

Приморский 
край

Камчатский
 край

- 6
Республика 

Саха 
(Якутия)

- 8

- 27

- 16

- 23

  - 5  
Магаданская

 область

- 6 
Чукотский 

АО

- 25
Еврейская 

АО

Амурска
я
область

- 8

Хабаровский 
край

Сахалинская
 область

Приморский 
край

Камчатский
 край

Семейные стратегии не всегда обусловлены оценкой текущей социально-экономической ситуацией или 
уровнем материального обеспечения семей. В Чукотском АО, где в целом уровень удовлетворенности 
населения по ряду показателей выше, чем в других субъектах ДФО, доля тех, кто связывает будущее своих 
детей с жизнью в регионе проживания минимальна, в то время как в Еврейской АО, Амурской области 
наблюдается обратная ситуация. 
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Все опрошенные 2017

Все опрошенные 2016

Все опрошенные 2015

 

18-24 года

25-34 года

35-44 года

45-59 лет

60 лет и более

Миграционные настроения

Вы когда-нибудь задумывались над тем, чтобы уехать из своего населенного пункта, переехать куда-либо 
на постоянное место жительства? (% от опрошенных жителей России)

Хотели бы вы лично сменить место жительства, уехать в другой регион России, другую страну на 
постоянное место жительства? (% от опрошенных жителей ДФО)

ДФОРосси
я

В целом, потенциальная миграционная 
подвижность населения как в стране в 
целом, так и на Дальнем Востоке 
остается на прежнем уровне (при 
незначительном снижении 
показателей в 2016 году на базе общей 
нестабильности и неопределенности 
перспектив развития). 
При этом наиболее высокой 
потенциальной мобильностью 
характеризуется молодежь – 
практически каждый второй 
россиянин в возрасте от 18 до 24 лет 
готов к смене места жительства. 
При достаточно высокой 
декларируемой готовности к переезду 
молодежи Дальнего Востока, 
стремление молодых людей к 
перемене мест обуславливает 
возможность привлечения на Дальний 
Восток молодых специалистов из 
других регионов. 
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Хотели бы Вы лично сменить место жительства, уехать в другой город, регион России, другую страну на 
постоянное жительство или нет? (% тех жителей ДФО, кто хочет сменить место жительства)

Миграционные настроения

 
2017 2016 2015

Все опрошенные 43 40 43

    

Магаданская область 63 62 64

Чукотский автономный округ 57 52 56

Республика Саха (Якутия) 56 46 40

Камчатский край 52 46 29

Хабаровский край 46 43 45

Сахалинская область 44 36 27

Амурская область 42 39 45

Еврейская автономная область 40 46 46

Приморский край 33 33 41

Стабильно  высок уровень 
миграционных намерений  в 
Магаданской области и Чукотском 
АО (при высокой уровне 
удовлетворенности жителей 
Чукотки по базовым измеряемым 
показателям)
За последние годы стабильно 
растут миграционные настроения 
на Камчатке и в Республике Саха, 
Сахалинская область. 
В Еврейской АО, наиболее 
депрессивном регионе ДФО, а также 
Приморском крае (где также 
наблюдается негативное 
восприятие динамики ситуации) 
население ожидает перемен и 
гораздо реже склоняется к выбору 
кардинальных решений, связанных 
с переездом в другую часть страны. 
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По какой причине лично вы хотели бы уехать? 
(% от опрошенных жителей России, % от опрошенных жителей ДФО, не более трех ответов, от тех кто 
хочет уехать)

Миграционные настроения

 

России
 

ДФО
Не устраивает уровень зарплат в регионе 31 29

Отсутствие возможностей для профессиональной самореализации 25 21

Не устраивает уровень развития инфраструктуры,
условия для жизни в целом 25 31

Недостаточно возможностей для образования и развития детей 18 21

Здесь все приходит в упадок, здесь некомфортно жить 17 22

Низкий уровень развития экономики региона в целом 17 16

Устал(а) жить на одном месте - хочется перемен 16 15

Не устраивает экологическая ситуация в регионе 15 17

Нет возможностей для приобретения собственного жилья 12 14

Дороговизна жизни 12 29
Не нравится социальное окружение 12 11

Здесь недостаточно мест для отдыха и развлечений 11 12

Не устраивает уровень развития социальной инфраструктуры 10 10

Неблагоприятный климат 10 23
Низкий уровень культуры населения 6 5

Нет перспектив в целом 6 15
Высокий уровень преступности 3 3

Социальная напряженность 2 4

Плохие условия для малолетних детей (до 3-х лет) - 7

Другое 6 9

Затрудняюсь ответить 3 1

Ключевые факторы выталкивания 
для потенциальных мигрантов 
схожи по всей стране: наиболее 
распространенной причиной для 
переезда потенциальные мигранты 
называют неудовлетворенность 
уровнем заработной платы. 
Многие дальневосточники считают 
стоимость товаров и услуг на 
Дальнем Востоке завышенной.

Однако часто надежды на 
получение более привлекательных 
условий за пределами региона 
проживания обусловлены 
отсутствием информации о 
ситуации на региональных рынках 
труда, а также сведений о 
возможностях для трудоустройства 
на дальневосточных предприятиях.  
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По какой причине лично вы хотели бы уехать? 
(% от опрошенных жителей ДФО, не более трех ответов, от тех кто хочет уехать, ТОП – 6 ответов)

Миграционные настроения

Рес
пуб
лика 
Сах
а 
(Яку
тия)

Кам
чатс
кий 
край

При
мор
ский 
край

Хаб
аро
вски
й 
край

Аму
рска
я 
обл
асть

Маг
ада
нска
я 
обл
асть

Сах
али
нска
я 
обл
асть

Чук
отск
ий 
АО

Евр
ейск
ая 
АО

Не устраивает уровень развития 
инфраструктуры, условия 

для жизни в целом
28 31 34 26 35 25 29 25 41

Дороговизна жизни 26 39 22 37 26 41 33 40 25

Не устраивает уровень зарплат в 
регионе 20 21 30 37 33 23 19 25 35

Неблагоприятный климат 31 28 9 34 17 35 28 26 13

Здесь все приходит в упадок, 
здесь некомфортно жить 18 22 25 20 28 25 15 22 37

Недостаточно возможностей для 
образования и развития детей 25 24 14 18 25 24 28 28 26

Неудовлетворенность уровнем 
развития инфраструктуры 
является ключевым факторов 
выталкивания населения 
Еврейской АО, Приморского края, 
Амурской области (что формирует 
четкий запрос на реализацию 
соответствующих программ 
развития как условие удержания 
населения в этих субъектах).

Население Камчатки, Сахалина, 
Чукотки, Хабаровского края 
нуждается, в первую очередь, в 
мерах социальной поддержки и 
пересмотре ценовой политики на 
рынке услуг (прежде всего это 
касается стоимости жилья и оплаты 
услуг ЖКХ).  
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Хотели бы вы лично сменить место жительства, уехать в другой регион России, другую страну на 
постоянное место жительства? (% тех, кто хочет сменить место жительства, от опрошенных жителей 
ДФО)

Вы сказали, что хотели бы сменить место жительства. Вы предпринимали уже какие-либо действия для 
того, чтобы осуществить этот переезд? (% тех, кто хочет предпринимает какие-либо действия для 
осуществления переезда, от ВСЕХ опрошенных жителей ДФО)

Миграционные настроения

Учащийся, студент

Военнослужащий в армии, органах внутренних дел

Государственный служащий

Бизнесмен, предприниматель

Безработный зарегистрированный

Специалист с высшим образованием на производстве,
в сфере обслуживания

Занят домашним хозяйством

Служащие без высшего образования 
(секретарь, офисный работник, продавец)

Специалист с высшим образованием вне производства
(наука, культура, образование, здравоохранение)

Квалифицированный рабочий, включая сельское 
хозяйство

Неквалифицированный рабочий, включая сельское 
хозяйство

Пенсионер

Неудовлетворенность уровнем 
развития инфраструктуры 
является ключевым факторов 
выталкивания населения 
Еврейской АО, Приморского края, 
Амурской области (что формирует 
четкий запрос на реализацию 
соответствующих программ 
развития как условие удержания 
населения в этих субъектах).
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Рассматриваете ли вы возможность переезда в один из регионов Дальнего Востока? (% тех, кто 
рассматривает возможность переезда на Дальний Восток от опрошенных жителей России)

Хотели бы вы лично сменить место жительства, уехать в другой регион России, другую страну на 
постоянное место жительства? (% тех, кто хотел бы сменить место жительство среди опрошенных 
жителей ДФО)

Миграционные настроения

5
СФ
О

56
Республика 

Саха 
(Якутия)

52

33

46

42

  63  
Магаданская

 область

57 
Чукотский 

АО

40
Еврейская 

АО

Амурска
я
область

44

Хабаровский 
край

Сахалинская
 область

Приморский 
край

Камчатский
 край

6
СКФ
О

6
ЦФ
О

6
ЮФО

11
СЗФ
О

5
УФ
О

4
ПФ
О

Хотят уехать из ДФОРассматривают возможность 
переезда в ДФО
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Программы поддержки переезжающих на Дальний 
Восток 
Знаете вы или нет, что государство оказывает поддержку  переезжающим на Дальний Восток? (% от 
жителей России)

Хорошо знаю о программах 
поддержки 

переезжающих на Дальний 
Восток

Слышал о том, что такая поддержка 
осуществляется, 

но не  знаю, в чем именно она выражается

Никогда ранее не слышал, что 
переезжающим 

на Дальний Восток оказывается какая-то 
поддержка

Затрудняюсь 
ответить

2017 2016 2015

За последний год удалось добиться 
повышения уровня 
информированности россиян о 
программах поддержки 
переезжающих на Дальний Восток, 
что является важным стимулом для 
выбора одного из субъектов ДФО  в 
качестве территории для переезда 
потенциальными мигрантами..
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Потенциал привлечения населения на Дальний Восток 

Рассматриваете ли вы возможность путешествий и отдыха на Дальнем Востоке? (% от жителей России)

Готовы ли вы  рассмотреть возможность работы в одном из регионов Дальнего Востока? (% от жителей 
России)

Все опрошенные

 

18-24 года

25-34 года

35-44 года

45-59 лет

60 лет и более

Возможность 
работы

Возможность 
путешествий и 

отдыха Знакомство с регионом выступает в 
качестве одного из ключевых 
факторов рассмотрения его 
потенциальными мигрантами в 
качестве места для постоянного 
места жительства (повышение 
туристического потенциала 
Дальнего Востока является одним 
из ключевых факторов 
обеспечения притока человеческих 
ресурсов, решения 
демографической проблемы).
В целом, каждый третий россиянин 
трудоспособного возраста уже 
готов к рассмотрению предложений 
дальневосточных работодателей. 
Потенциал удержания 
привлеченных специалистов 
зависит от условий труда и 
проживания, которые будут 
созданы для трудовых мигрантов 
на принимающих территориях. 
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Ожидания потенциальных мигрантов 

Что в первую очередь может повлиять на принятие вами положительного решения о переезде на 
Дальний Восток? (% от жителей России)

При каком уровне заработной платы вы стали бы рассматривать возможность трудоустройства на 
Дальнем Востоке? (% от жителей России)

Возможность получить высокую 
зарплату

Возможность начать новую жизнь

Улучшение жилищных условий

Трудоустроиться по специальности

Карьерный рост

Другое

Затрудняюсь ответить

 

Все 
опрошенны

е
18-24
года

25-34
года

35-44
года

45-59
лет

60 лет и 
более

Менее 50 тыс. рублей 4 6 3 1 6 10

50-100 тыс. рублей 45 62 46 40 40 33

100-150 тыс. рублей 28 16 26 33 31 33

Более 150 тыс. рублей 21 14 21 24 22 14

Затрудняюсь ответить 3 2 4 2 2 10

Ключевым факторов принятия решения о переезде на Дальний Восток для проживающих за пределами 
макрорегиона является возможность получения высокой заработной платы, при этом зарплатные ожидания 
потенциальных мигрантов в целом соответствуют средним заработным платам в регионах ДФО. Однако в более 
старших возрастных группах (то есть среди интегрированных в профессиональные среды и имеющих, как 
правило, собственные семьи) запросы возрастают.  
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Оценка условий труда

Насколько вы в целом удовлетворены 
следующими составляющими условий труда? 
Уровень оплаты труда
(% от опрошенных жителей ДФО, разница между 
положительными и отрицательными ответами)

Насколько вы в целом удовлетворены 
следующими составляющими условий труда? 
Социальный пакет
(% от опрошенных жителей ДФО, разница между 
положительными и отрицательными ответами)

16
Республика 

Саха 
(Якутия)

16

9

- 3

5

  11  
Магаданская

 область

40 
Чукотский 

АО

- 1
Еврейская 

АО

Амурска
я
область

16

Хабаровский 
край

Сахалинская
 область

Приморский 
край

Камчатский
 край

- 27
Республика 

Саха 
(Якутия)

- 26

- 28

- 43

- 46

- 40  
Магаданская

 область

- 18 
Чукотский 

АО

- 40
Еврейская 

АО

Амурска
я
область

- 30

Хабаровский 
край

Сахалинская
 область

Приморский 
край

Камчатский
 край

Если для потенциальных мигрантов выбор в пользу Дальнего Востока связан с высокими зарплатными 
ожиданиями, то сами дальневосточники  в своем большинстве не удовлетворены своим уровнем оплаты труда. 
Однако заработные платы следует рассматривать в совокупности с  другими мерами социальной поддержки, 
предоставляемыми социальными пакетами и компенсационными выплатами – в регионах, где население 
оценивает их как эффективные, выше  общий уровень удовлетворенности социальной ситуацией в регионе.
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Ситуация на рынке труда в регионах ДФО

Поговорим о рынке труда. Легко или сложно 
сегодня в вашем регионе найти работу?
(% от опрошенных жителей ДФО, разница между 
положительными и отрицательными ответами)

Сегодня благоприятные или неблагоприятные 
условия для ведения бизнеса в вашем регионе?
(% от опрошенных жителей ДФО, разница между 
положительными и отрицательными ответами)

- 18
Республика 

Саха 
(Якутия)

- 14

- 25

- 30

- 30

- 20
Магаданская

 область

- 10 
Чукотский 

АО

- 35
Еврейская 

АО

Амурска
я
область

- 15

Хабаровский 
край

Сахалинская
 область

Приморский 
край

Камчатский
 край

- 70
Республика 

Саха 
(Якутия)

- 52

- 58

- 57

- 80

  - 64  
Магаданская

 область

- 69 
Чукотский 

АО

- 81
Еврейская 

АО

Амурска
я
область

- 63

Хабаровский 
край

Сахалинская
 область

Приморский 
край

Камчатский
 край

Дальневосточники оценивают ситуацию на региональных рынка труда как напряженную, что существенно 
ограничивает возможности для профессиональной самореализации. При этом в оценках возможностей для 
ведения  бизнеса (и, соответственно, для открытия собственного дела) также доминируют негативные суждения.
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Поиск работы

В целом сегодня молодым людям легко или трудно найти работу в вашем 
регионе? (% от молодежи ДФО)

Сегодня молодым людям легко или трудно найти работу ПО ВАШЕЙ 
СПЕЦИАЛЬНОСТИ в вашем регионе? (% от молодежи ДФО)

Благодаря чему, в первую очередь, можно получить хорошую работу? (% от 
молодежи ДФО)

Найти работу

Найти работу по специальности

Связи и знакомства

Хорошее образование

Наличие опыта работы, высокая 
квалификация

Готовность трудиться с полной отдачей сил

Инициативность, предприимчивость

Умение понравиться начальству

Взятка за получение места

Выпускники дальневосточных 
ОУ убеждены, что 
привлекательное место работы 
можно найти, в первую очередь, 
благодаря наличию связей и 
знакомств. 

Две трети выпускников ВУЗов и 
СУЗов считают, что молодым 
специалистам найти работу на 
региональных рынках труда не 
так уж и просто.
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Возникают ли у вашей компании проблемы с поиском молодых специалистов?
(% от опрошенных работодателей ДФО)

При подборе каких категорий персонала ваша компания чаще испытывает сложности? 
(% от опрошенных работодателей ДФО, не более двух ответов)

Востребованность различных категорий 
специалистов 

Выпускников ССУЗов

Выпускников ВУЗов

Квалифицированные рабочие

Рабочий и сервисный персонал

Специалисты и служащие

Административно-управленческий

Высший менеджмент

Сложностей с подбором персонала не испытываем

Другое

Затрудняюсь ответить

В то время как население (в том 
числе – молодежь) оценивает 
ситуацию на рынке труда как 
критическую, более трети 
дальневосточных компаний 
испытывают проблемы с 
привлечением молодых 
сотрудников, и прежде всего – 
представителей рабочих 
профессий. Для государственных 
компаний (с бюджетным 
финансированием) проблемным 
является привлечение 
специалистов с высшим 
образованием
. 
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Стажировки на предприятиях как иснтрумент 
привлечения кадров
Проходили ли Вы производственную практику или стажировку во время обучения? (% от молодежи ДФО)

Как Вы в целом оцениваете эффективность прохождения практики/ стажировки на предприятии/в 
организации?
(% от молодежи ДФО, от тех кто проходил стажировку)

Проходили практику или стажировку во 
время обучения

Не проходили практику или 
стажировку во время обучения

Очень эффективно

Скорее эффективно

Скорее неэффективно
Очень неэффективно

Абсолютное большинство сучащихся ВУЗов и СУЗов при прохождении обучения проходят стажировки на 
предприятиях или в организациях, расположенных на Дальнем Востоке, при  этом эффективность такого 
обучения оценивается высоко. Однако данный инструмент крайне редко используется работодателями для 
привлечения молодых перспективных кадров.
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Условия труда

Насколько Вы удовлетворены следующими 
составляющими условий труда (если говорить о 
Вашем текущем месте работы)? Уровень оплаты 
труда (% от молодежи ДФО)

Как Вы считаете, насколько защищены сегодня 
права молодежи на рынке труда?
(% от молодежи ДФО)

Полностью защищены

Скорее защищены

Скорее не защищены

Абсолютно не защищены

Полностью удовлетворен

Скорее удовлетворен

Скорее не удовлетворен

Полностью не удовлетворен

Затрудняюсь 
ответить

Права 
молодежи

на рынке труда

Уровень 
оплаты
труда

Тем не менее большинство молодых людей, устроившись на работу после завершения обучения, 
удовлетворены условиями оплаты труда. Однако в целом молодежь чувствует себя на рынке труда неуверенно 
– каждый второй  молодой специалист считает, что его права на рынке труда не защищены.
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На какой максимальный уровень оплаты труда 
могут рассчитывать в вашей компании выпускники 
ССУЗов? (от опрошенных работодателей ДФО, среднее 
значение в тыс. рублей)

На какой максимальный уровень оплаты труда 
могут рассчитывать в вашей компании выпускники 
ВУЗов? (от опрошенных работодателей ДФО, среднее 
значение в тыс. рублей)

41
Республика 

Саха 
(Якутия)

46

35

37

37

43  
Магаданская

 область

48
Чукотский 

АО

27
Еврейская 

АО

Амурска
я
область

46

Хабаровский 
край

Сахалинская
 область

Приморский 
край

Камчатский
 край

33
Республика 

Саха 
(Якутия)

40

28

30

   31

  35
Магаданская

 область

26
Чукотский 

АО

20
Еврейская 

АО

Амурска
я
область

35

Хабаровский 
край

Сахалинская
 область

Приморский 
край

Камчатский
 край

Уровень зарплаты выпускников ССУЗов и ВУЗов

Максимальный уровень заработной платы, который работодатели готовы предложить молодым специалистам, 
несколько ниже ожиданий молодежи (как проживающей на Дальнем Востоке, так и за пределами макрорегиона). 
Наименее привлекательны предложения работодателей в Еврейской АО. 
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В ближайшие 12 месяцев вы ожидаете увеличения, сокращения или сохранения на прежнем уровне 
численности персонала вашей компании?
(% от опрошенных работодателей ДФО)

Каким образом ваше предприятие осуществляет подбор персонала? 
(% от опрошенных работодателей ДФО, не более пяти ответов)

Все опрошенные
 

Государственные и муниципальные компании
Частные компании

Посредством специализированных порталов 

При помощи внутренних кадровых службы компании

При помощи центров занятости населения

При помощи заключения договоров с ССУЗами и ВУЗами

При помощи рекрутинговых агентств

Другое

Затрудняюсь ответить

Кадровая политика организации

Каждая третья дальневосточная компания планирует расширение штата уже к краткосрочной перспективе, 
однако при сохранении прежних форматов взаимодействия с сотрудниками вряд ли сможет обеспечить себя 
необходимыми ресурсами.  
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Развитие Дальнего Востока президент 
Российской Федерации считает 

стратегической целью страны

Правительство Российской Федерации 

активно поддерживает 
реализацию программ, 

направленных на развитие Дальнего 
Востока

Дальний Восток ничем не отличается 
от всех других макрорегионов России –

его развитию руководство страны 

не придает особого значения

Развитие Дальнего Востока 

осуществляется по остаточному 
принципу

Затрудняюсь ответить

С каким из следующих суждений вы согласны в большей степени? 
(% от опрошенных жителей России, % от опрошенных жителей ДФО. не более двух ответов)

Государственная политика в отношении Дальнего 
Востока

ДФОРосси
я

Если в целом для населения страны 
очевидно то внимание, которое 
уделяется руководством страны 
Дальнему Востоку, то среди 
дальневосточников все еще 
достаточно распространены 
убеждения, что регион 
финансируется по остаточному 
принципу. 
Во многом такие суждения 
обусловлены отсутствием 
понимания потенциального эффекта 
реализации на Дальнем Востоке 
стратегически значимых проектов на 
уровень жизни населения. 
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С каким из следующих утверждений вы согласны в большей степени? 
(% жителей ДФО выбравших вариант ответа «Государством предпринимаются активные меры, 
реализуются программы, направленные на развитие Дальнего Востока»)

Поддержка Дальнего Востока

32
Республика 

Саха 
(Якутия)

35

38

37

30

  29
Магаданская

 область

34 
Чукотский 

АО

27
Еврейская 

АО

Амурска
я
область

45

Хабаровский 
край

Сахалинская
 область

Приморский 
край

Камчатский
 край

Одна из важнейших задач, связанных 
с решением стратегической цели по 
удержанию населения на Дальнем 
Востоке - реализация  мероприятий, 
способствующих эмоциональному  
присвоению информации о 
реализуемых крупномасштабных 
проектах,  программах развития  
дальневосточниками как 
способствующих повышению 
качества жизни населения. 

В наиболее депрессивных регионах 
ДФО население наиболее критично 
оценивает принимаемых на 
государственном уровне меры по 
развитию Дальнего Востока.  
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Слышали ли вы о следующих инициативах, направленных на развитие Дальнего Востока? (% от 
опрошенных жителей России)

Приведут ли, на ваш взгляд, данные инициативы к повышению уровня жизни населения, проживающего 
на Дальнем Востоке? (% от опрошенных жителей России)

Стратегические значимые проекты развития Дальнего 
Востока

2017

2016

2015

Создание ТОР

Создание свободной экономической 
зоны

Создание Свободного порта Владивосток

2017

2016

2015

2017

2016

Уровень  информированности 
россиян о проектах развития, 
реализуемых на Дальнем Востоке, 
невысок – менее трети слышали о 
создании ТОРов и свободной 
экономической зоны: проекты 
нуждаются в постоянном 
информационном сопровождении.

Однако знающие о реализации на 
Дальнем Востоке стратегически 
значимых проектов убеждены, что 
они будут способствовать 
повышению уровня жизни 
дальневосточников (что 
способствует формированию 
позитивного имиджа макрорегина и 
повышению его миграционной 
привлекательности).
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Знаете ли вы, слышали о реализации  на территории Дальнего Востока следующих проектов:
Создание Свободного порта Владивосток (% тех жителей ДФО, кто выбрал варианты ответа 
«Знаю, внимательно слежу за их созданием» и «Что-то слышал, но подробностями не владею»)

Свободный порт Владивосток

37
Республика 

Саха 
(Якутия)

60

74

62

44

  49  
Магаданская

 область

52 
Чукотский 

АО

47
Еврейская 

АО

Амурска
я
область

63

Хабаровский 
край

Сахалинская
 область

Приморский 
край

Камчатский
 край

О  реализации проекта «Свободный 
порт Владивосток»  в наибольшей 
степени информировано население 
прибрежных территорий, в то время 
как в других субъектах ДФО доля не 
встречавших соответствующей 
информации ниже (в то время как 
получение информации о проекте и 
потенциальных эффектах его 
реализации важно для общего 
восприятия Дальнего Востока как 
перспективной и развивающейся 
территории)
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Слышали ли вы о следующих инициативах, направленных на развитие Дальнего Востока: Создание 
Территорий опережающего развития? (% от опрошенных жителей России)

Знаете ли вы, слышали о реализации  на территории Дальнего Востока следующих проектов:  Создание 
Территорий опережающего развития (% от опрошенных жителей ДФО)

Территории опережающего развития 

Все опрошенные 2017

Все опрошенные 2016

Все опрошенные 2015

 

18-24 года

25-34 года

35-44 года

45-59 лет

60 лет и более

ДФОРосси
я

О создании на территории ДФО 
ТОРов слышало немногим более 
четверти россиян (однако уровень  
информированности о реализации 
данных проектов во многом 
обуславливает общее восприятие 
макрорегиона и перспектив его 
развития, что отражается на 
уровне миграционной 
привлекательности ДФО)

Большинство дальневосточников 
не владеют информацией о том, 
как осуществляется реализация 
программы по созданию ТОРов (а 
более трети в принципе ничего не 
слышали об их создании )
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Знаете ли вы, слышали о реализации  на территории Дальнего Востока следующих проектов:
Создание Территорий опережающего развития (% тех жителей ДФО, кто выбрал варианты ответа 
«Знаю, внимательно слежу за их созданием» и «Что-то слышал, но подробностями не владею»)

Территории опережающего развития

54
Республика 

Саха 
(Якутия)

68

63

68

54

  60  
Магаданская

 область

65 
Чукотский 

АО

49
Еврейская 

АО

Амурска
я
область

70

Хабаровский 
край

Сахалинская
 область

Приморский 
край

Камчатский
 край

Информацию о  создании ТОРов 
также реже встречали 
проживающие в Якутии, Амурской 
АО и Еврейской АО (что позволяет 
вывод о недостаточной 
эффективности информационного 
сопровождения стратегически 
значимых  проектов развития в 
указанных субъектах). 
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Знаете ли вы о программе «Дальневосточный гектар», в соответствии с которой каждый россиянин может 
получить на Дальнем Востоке участок земли под личные нужды или для осуществления 
предпринимательской деятельности? (% от опрошенных жителей России)

Знаете ли вы, слышали о реализации  на территории Дальнего Востока следующих проектов:  
Программа «Дальневосточный гектар» (% от опрошенных жителей ДФО)

«Дальневосточный гектар»

Все опрошенные 2017

Все опрошенные 2016

Все опрошенные 2015

 

18-24 года

25-34 года

35-44 года

45-59 лет

60 лет и более

ДФОРосси
я

Уровень  информированности 
населения  о программе 
«Дальневосточный гектар» с каждым 
годом растет – почти две трети  
россиян уже слышали о ней. 

В меньшей степени о программе 
информирована молодежь (хотя 
именно данная целевая аудитория 
проявляет наибольший интерес к 
программе и является одной из 
ключевых групп, на которые в целом 
программа направлена). 
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Знаете ли вы, слышали о реализации  на территории Дальнего Востока следующих проектов:
Программа «Дальневосточный гектар» (% тех жителей ДФО, кто выбрал варианты ответа 
«Знаю, внимательно слежу за их созданием» и «Что-то слышал, но подробностями не владею»)

Программа «Дальневосточный гектар»

82
Республика 

Саха 
(Якутия)

87

87

90

88

  90
Магаданская

 область

85 
Чукотский 

АО

83
Еврейская 

АО

Амурска
я
область

87

Хабаровский 
край

Сахалинская
 область

Приморский 
край

Камчатский
 край

В регионах Дальнего Востока 
уровень информированности о 
программе «Дальневосточный 
гектар» достаточно высок, что в 
определенной степени обусловлено 
эмоциональным присвоением 
встречающейся информации о 
«гектаре» населением (в отличие от 
других проектов, информация о 
которых воспринимается 
опосредованно, как не связанная с 
индивидуальными жизненными 
стратегиями). 
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Является ли лично для вас перспектива получения 1 гектара земли на Дальнем Востоке 
привлекательной (рассматриваете ли вы возможность его получения)? 
(% от опрошенных жителей России, % от опрошенных жителей ДФО)

Все опрошенные 2017

Все опрошенные 2016

 

18-24 года

25-34 года

35-44 года

45-59 лет

60 лет и более

«Дальневосточный гектар»

ДФОРосси
я

В меньшей степени о программе 
информирована молодежь (хотя 
именно данная целевая аудитория 
проявляет наибольший интерес к 
программе и является одной из 
ключевых групп, на которые в 
целом программа направлена). 

Реализация информационной 
кампании, ориентированной на 
молодежную целевую аудиторию, 
позволит использовать потенциал 
программы как инструмента 
привлечения человеческих ресурсов 
на Дальний Восток и удержания 
молодежи в ДФО.  
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Является ли лично для вас перспектива получения 1 гектара земли на Дальнем Востоке 
привлекательной (рассматриваете ли вы возможность его получения)? 
(% тех жителей России и жителей ДФО, кто рассматривает возможность получения 1 гектара)

«Дальневосточный гектар»

20
СФО

31
Республика 

Саха 
(Якутия)

23

24

18

24

  18  
Магаданская

 область

22 
Чукотский 

АО

22
Еврейская 

АО

Амурска
я
область

30

Хабаровский 
край

Сахалинская
 область

Приморский 
край

Камчатский
 край

24
СКФ
О

21
ЦФО

21
ЮФО

29
СЗФ
О

12
УФО

17
ПФО

В целом декларируемый уровень интереса к программе «Дальневосточный гектар» среди россиян сопоставим с 
отношением к программе дальневосточников (в связи с чем программа может рассматриваться как обладающая 
большим потенциалом повышения миграционной привлекательности ДФО, способствующая притоку 
человеческих ресурсов в макрорегион)
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Дальний Восток уже сегодня 
является одной из наиболее 
развитых территорий страны

Да, уже через 15-20 лет эта 
территория может стать одной 
из наиболее процветающих

Да, в отдаленной перспективе 
(через 40-50 лет) эта территория 
может стать одной из наиболее 
развитых и процветающих

Нет, это вряд ли когда-либо 
произойдет

Затрудняюсь ответить

По Вашему мнению, сможет ли Дальний Восток стать одной из наиболее развитых и процветающих 
территорий страны? (% от жителей России, % от молодежи ДФО)

Оценка перспектив Дальнего Востока

Молодежь ДФОРосси
я

Как россияне, так и 
дальневосточная молодежь с 
оптимизмом смотрят в будущее – 
большинство из них верят, что 
Дальний Восток является одной из 
наиболее развитых территорий или 
станет одной из процветающих 
территорий уже через 15-20 лет.  
При этом именно среди 
выпускников дальневосточных 
ВУЗов и СУЗов наиболее высока 
доля тех, кто уже сегодня 
рассматривает  Дальний Восток как 
»территорию возможностей». 



Спасибо за внимание!


